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Сьогодні виробляється доволі широкий асортимент препаратів-пробіотиків, створених 
на основі біфідобактерій та лактобацил. Проте в останній науковців приділяють 
пропіоновокислим бактеріям. Позитивна роль пропіоновокислих бактерій як пробіотиків
також обумовлена утворенням ними пропіонової кислоти, мінорних органічних кислот,
бактеріоцинів, ферментів. Ці унікальні мікроорганізми мають імуномодулювальні та
антимутагенні властивості, можуть здійснювати біосинтез вітаміну В12, здатні знижувати
генотоксичну дію низки хімічних сполук і УФ-променів [1, 2]. 

Метою роботи був пошук режимів сумісного культивування і нагромадження біомаси 
бактеріями родів Вifidobacterium та Propionibacterium для створення  комбінованих 
пробіотичних препаратів.

У роботі використовували культури з музею кафедри біохімії, мікробіології та 
фізіології харчування ОНАХТ Вifidobacterium longum – Я 3, Вifidobacterium adolescentis –
С 52, Вifidobacterium bifidum – 1, Propionibacterium shermanii – PS 4. Культивування 
проводили на лактозному середовищі з додаванням соєвої сироватки.

Критерієм вибору температурного режиму для сумісного культивування 
пропіоновокислих та біфідобактерій було порівняння динаміки накопичення кількості клітин 
пробіотичних мікроорганізмів за різних температур. Відомо, що температурний оптимум для 
пропіоновокислих бактерій дорівнює (30 ± 1) ºС, а для біфідобактерій – (37 ± 1) ºС, тому ці 
точки були обрані нами як граничні. Нагромадження біомаси зазначеними культурами, яке 
спостерігали за оптимальних температур, слугувало контролем. 

Для виявлення можливості сумісного культивування біфідо- та пропіоновокислих 
бактерій було проведено два експерименти. У першому лактозне середовище інокулювали 
сумішшю добових культур у співвідношенні 1:1; у другому – культури вносили послідовно: 
спочатку біфідобактерії, через 5 годин культивування – пропіоновокислі бактерії також у 
співвідношенні 1:1. Посівні дози інокулятів були стандартизовані до 1·106КУО/см3.
Культивування проводили протягом 24 год за температури (34 ± 1) ºС. Обидва експерименти 
проводили для кожного виду біфідобактерій. Контролем слугувало середовище з чистими 
культурами.

Облік результатів проводили прямим підрахунком пропіоновокислих бактерій у 
лічильних камерах Горяєва та розсівом біфідобактерій у напіврідке поживне середовище . За 
отриманими даними будували графіки в напівлогарифмічних координатах

Зміна оптимальних температур культивування бактерій призводила до зниження їх 
росту, тоді як за проміжної температури (34 ± 1) ºС спостерігали рівномірний розвиток 
пробіотичних мікроорганізмів, показники кількості пропіоновокислих та біфідобактерій за 
даної температури наближалися один до одного. За результатами досліджень було визначено 
режими сумісного культивування біфідо- та пропіоновокислих бактерій. Одночасне внесення 
бактеріальних інокулятів у співвідношенні 1:1 за температури (34 ± 1) ºС було найбільш 
вдалим для росту та нагромадження біомаси пробіотичними культурами. Виявлено, що 
зразки пробіотичних бактерій, культивованих в асоціації, мають вищу біохімічну активність, 
ніж в монокультурі, про що свідчить збільшення біомаси клітин біфідобактерій і 
пропіоновокислих бактерій.
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Щільність популяції пробіотичних мікроорганізмів в консорціумі збільшувалась з 
109 КУО/см3 до 1010 КУО/см3, що говорить про симбіотичні зв’язки досліджених 
мікроорганізмів (Таблиця 1).

Таблиця 1 – Показники розвитку бактерій родів Вifidobacterium та Propionibacterium – в
монокультурі та у консорціумі за одночасного внесення після 24 годин культивування 

(n=3, P ≤ 0,95) 

При сумісному культивуванні з пропіоновокислими бактеріями вид Вifidobacterium 
longum характеризувався найвищими показниками. У комбінованій заквасці B. longum – Я 3 
було 3·1010 КУО/см3, активна кислотність досягала 5,3 одн.рН, титрована кислотність – 74°Т. 
Тому B. longum – Я 3 був обраний для подальших досліджень з метою створення 
комбінованих пробіотичних препаратів з включенням пропіоновокислих бактерій.
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У наш час науковці особливу увагу приділяють вивченню ролі мікроелементу селену 
в підтримці здорового статусу населення. Підтвердженням цьому слугують чисельні 
розробки препаратів селену, селенвмісних дієтичних добавок, та штучно збагачених селеном 
продуктів харчування [1].
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